

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Jueves 3 de Noviembre de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 558.

Sigue el Gobierno.

Algunos periódicos, de aquellos que hace siete meses encendían en el país el ardor bélico, asegurando que los norteamericanos eran unos pobres diablos, sin armas, instrucción militar, ni cosa que lo valiere, entréganse ahora á la tarea de afirmar que es de todo punto necesario que el Gobierno dimita.

No nos alarma, como ministeriales, la tarea de los referidos periódicos, porque tenemos la seguridad de que es estéril.

El público no se siente ya excitado por las campañas periodísticas, en las cuales ha encontrado recientemente muy amargos desengaños. Creer que á estas alturas se pueden soliviantar ánimos que sufren las consecuencias de haberse dejado arrastrar por informes insensatos, es una inocencia que ni siquiera merece ser contra dicha. En vano es que afinen sus plumas cuantos presumen llevar en ella la vida ó la muerte de las situaciones políticas. El país, el verdadero país, ha cerrado los oídos para no percibir los apasionamientos de los hombres públicos, y los clamores de estos se pierden en el desierto de la indiferencia.

Pide el país en término primero que se remate la empresa de la paz, epílogo desdichado de una guerra á la cual contribuyeron mucho con sus vocinglerías y sus ignorancias algunos de los que á la sazón exigen responsabilidades. Pide para después que se restauren las pérdidas fuerzas, se procure la cicatrización de las abiertas heridas y se devuelva la normalidad á esta nación conturbada por males infinitos.

Y no sería buena manera de lograr todo esto la de producir disturbios políticos, sin plan ni programa conocido; porque es lo raro del caso presente que, quienes piden la dimisión del Gabinete, no declaran cómo ni con qué ha de ser sustituido. Seguimos, como siempre, alardeando de espíritu crítico, pero sin demostrar la tendencia práctica y útil que tanto se echa de menos en nuestras costumbres políticas.

Así se explica el profundo desdén con que la opinión acoge las campañas realizadas contra el Gobierno. El *viuex jeu* de la oposición sistemática hace reír hasta á las piedras, pero no levanta del ras del suelo ni una partícula de polvo. Ya conocí bien el país los cambios de las veleas que giran buscando siempre la dirección de caprichosos vientos.

Quedamos, pues, en que, á pesar de lo que auguran los doctores que sólo tienen fama por sus equivocaciones, y á pesar de lo que piden con inofensiva exaltación, el Gobierno del señor Sagasta continuará ahora con mayor motivo que antes; pues lo que pueda perder en número lo gana en unidad de criterio y en disciplina.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 2 de Noviembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Hoy ha estado bastante triston el día político.

Los valores han experimentado alguna baja, circularon rumores que justificaban cierta preocupación por suponer que en Barcelona se notaban síntomas de inquietud; se dijo que en plazo breve

saldrán para el extranjero los diputados tradicionalistas con objeto de conferenciar con su jefe; se acentuó la idea de una agresión de los moros de Río de Oro á la pequeña guarnición española y se explotaron los temas corrientes sobre la confusión que reina en toda la política.

Lo curioso, lo verdaderamente extraordinario, es que ni los gamacistas que de ordinario son buenos jalcadores, aparezcan ahora muy reservados, cuando parecía natural que predicaran con calor para lograr adeptos á su disidencia.

Por cierto que se ha indicado una cosa que no debe dejarse pasar.

Explicando el por qué no se ha facilitado la lista de los adheridos, se dice que hay que esperar dos ó tres días para que puedan hacer pública su actitud algunos que esperan á que se haga la designación de cargos en las Diputaciones provinciales, cuya constitución se ha verificado hoy.

De manifestarse antes, podían peligrar sus candidaturas y hay que evitar esto.

Tal clase de política está juzgada con solo exponerla.

Y ya que hablamos de esto, es curioso también lo que ha dicho al *Herald* su corresponsal en Madrid, respecto de las intimidades de la salida del Sr. Gamazo, cómo el señor Aguilera no se precipitó á recoger la hoja de *El Nacional* y cómo el señor Sagasta al recibir la carta del señor Gamazo, la dobló con clásico estoicismo, diciendo:

Bueno, ya volverá.

De Roma telegrafían á *El Imparcial* lo siguiente:

«Cuantos rumores han corrido acerca del próximo reemplazo de monseñor Francisco Nava como Nuncio de la Santa Sede en Madrid son inexactos.

Por más que se crea en el Vaticano que monseñor Nava no cumplirá en Madrid los cinco años que de ordinario dura esta clase de misiones, porque antes de ellos ha de ser elevado á la dignidad cardenalicia, en algún tiempo no se dará ese caso.

El único candidato para la púrpura en el próximo consistorio es monseñor Clari, Nuncio actual en París, y aun de esto no se tiene como segura la elección.

Personas que tienen motivo para saberlo, afirman que el fiscal del Supremo ha dicho que ningún fundamento han tenido los periódicos que se han ocupado de la consulta elevada al Tribunal Supremo respecto del artículo 47 de la Constitución exponiendo el criterio del señor Sánchez Román.

El Fiscal del Supremo, que no ha tenido en su poder el expediente aludido más que veinticuatro horas, le despachó el sábado último, sin que tenga noticia de su informe ninguna persona idá, excepto el ministro de Gracia y Justicia.

En la conferencia celebrada con posterioridad con el señor Sagasta sólo le ha hablado el señor Sánchez Román del aspecto formal, no del fondo del asunto.

Mañana, primer día útil en los Tribunales, se hará cargo del expediente la Sala de Gobierno.

A última hora de la tarde estaba en el despacho del alcalde una Comisión de los obreros huelguistas.

Por la actitud resuelta del conde de Romanones de no acceder á la supresión

de las contratas y la decisión de los obreros de no trabajar más que por cuenta del Ayuntamiento, hace suponer que no sea satisfactorio el resultado de la Comisión.

Los operarios de los tranvías han seguido trabajando esta tarde en los tajos, y según hemos oído á las autoridades, las obras proseguirán durante la noche, con objeto de demostrar á los huelguistas que en nada perturba su actitud.

El Corresponsal.

Besos de madre.

Cuando al espirar el día en los brazos de la tarde la campana de la torre con su tañido vibrante arrancaba de mis labios la santa oración del Angel; cuando al influjo del sueño mis pupilas entornábanse... jamás en mi pobre cuna y al calor de los hogares pude dormir sin un beso, sin un beso de mi madre!

Mi madre duerme en la tumba á la sombra de los sauces, y cuando la noche tiende sus negrismos cendales, no puedo rezar con ella la santa oración del Angel; me faltan los dulces besos que calmaban mis afanes, porque sin ellos no pueden mis párpados entornarse.

¡Madre!... ¡lévame contigo ó ven de noche á besarme!

X.

DE COLABORACION

MI OPINION

«1.º ...; pero no puede tampoco afirmarse que el país sea inmejorable y que esté exento de gravísimos defectos...»

SIXTO MORÁN, en *El Globo*.

«2.º ... pero culpais al clero de si es mejor ó peor; pues hijos del pueblo somos los sacerdotes...»

CASIMIRO ERRO, en el *púlpito*.

Dos conceptos de otro, señor director del *HERALDO*, que me han movido á remitir á usted, aunque abusando de su amabilidad y paciencia, á la vez que de la de sus lectores, las juntas cuartillas, por si las cree de actualidad para los moralizadores fines que persiguesu apreciable publicación.

Tiene razón Morán en su artículo publicado en *El Globo*, y después, con mucha oportunidad, por usted en el *HERALDO DE ZAMORA*, porque en esa, relativamente, pequeña localidad en que más se lee esta publicación como en el resto de España, debe darse verdadera importancia á todo lo que sea crítica justamente lo malo, para de esta crítica, sirviendo de hocorno por lo pasado, tener la satisfacción de haber contribuido al remedio para el porvenir.

No hay peor sordo que el que no quiere oír; y á cierta edad ya no se tienen los huesos para aprender oficios nuevos; y de aquí que la opinión que hoy creo más aceptable en nuestra Península, aunque más lenta y aunque en otros articulillos en que la bondad de usted y de otros directores de periódicos me he permitido sostener anteriormente las ideas de Morán, incitando á que se construyan obras útiles, se formen empresas de crédito, de fomento general, de minas, planes de caminos, de canales, etc., de todo lo que han preconizado como útil para España los hombres que han viajado, los que han estudiado sobre el terreno los florecimientos de otras regiones menos prósperas por el clima y suelo que les dió Naturaleza, y de todo lo que más rápidamente trasformaría la faz de nuestro pueblo, repito que lo que creo que únicamente llegará á domeñar nuestra altivez en lo uno ó nuestra apatía en lo otro, es la Enseñanza: cuando se haga ésta obligatoria y sin miramientos á las libertades de escribir y de pensar y de tantas como se van dando á quien no ha sabido aprovecharlas, se impongan los buenos métodos y libros, no los que cada uno escribe á sus capricho y provecho material por el precio que se les asigna y moral por el trabajo que ahorra al que por él explica: entonces vendrán los hombres nuevos que con la risa por las ridiculeces que les dejaremos los viejos y sus mejores conocimientos, perfeccionarán su ser y á cuyos beneficios llegaremos nosotros tarde.

Pero á pesar de este mi cambio de opinión, no abandone usted su empresa nobilísima de acoger en sus columnas todo lo que sea abochornar la apatía en todos los órdenes de la vida, la usura, el fingido misticismo y tantos otros vicios y ensalzar el trabajo y la empresa protectora y patriótica: que se lean y releen tantos artículos utilísimos publicados en el *HERALDO* sobre «Bancos agrícolas, planes de cultura moral y material y cuando se vea que España, que tiene quizá como ninguna otra nación, abundantes elementos de prosperidad, aunque «susceptibles de mejora» no ha hecho caso de tanta amonestación, cabrá á usted una tristeza que le recuerde que pertenece á la *masa general*; pero también una alegría: la de haber descado salir de tan apático estado.

Sin el generoso movimiento político de los Comuneros de Castilla, que para nada iba con el clero, seguirían los abades de Cluny (Francia) monopolizando nuestras iglesias y los templos seguirían siendo casucones informes y feos, impropios de Dios, como lo eran entonces: pero dicho movimiento llegó á formar las comunidades, los municipios y llegando más tarde á los monasterios, hizo que esos abades fueran de la propia nación y comunidad que habían de regir y entonces, en vez de llevar al extranjero las inmensas riquezas que acaparaban con diezmos, legados, etc., gastaban grandes sumas en mejorar los templos protegiendo á los artistas y dotando á la nación de esos preciosos ejemplos que en Zamora se llaman San Pedro de la Nave, —San Román de la Hornija, en Valladolid, —San Martín de Frómista (Palencia), y tantos otros que por modo indirecto ensalzan el nombre de Dios á la par que el de los Comuneros de Castilla.

Ya ves tú.

Nuestra región.

VALLADOLID.—Ayer á las siete de la noche entró un sujeto en una tienda de comestibles de la plazuela de San Juan á comprar medio pan, y sin motivo que lo justificara puso *cual no digan dueñas* al amo del establecimiento y á unos parroquianos que en este había.

Al querer intervenir un guardia, el individuo en cuestión produjo un fuerte escándalo, por lo cual fué detenido y puesto á disposición del alcalde de barrio de la Magdalena.

—En el tren mixto de las seis de la tarde de ayer, llegó á esta población el coronel de caballería señor Pino, ayudante del que fué gobernador general de la isla de Puerto Rico, señor Macías.

SALAMANCA.—Esta mañana á las diez han llegado unos 120 soldados repatriados procedentes de Puerto Rico.

La mitad próximamente son naturales de esta provincia (de la capital uno solo), y la otra mitad de Zamora y de la región gallega.

—Á algunas de las personas llegadas hoy de Peñaranda, hemos oído la noticia de que esta madrugada se declaró un violento incendio en el taller de carros de don Mateos Zaballos, quedando reducidas á cenizas todas las existencias.

Se calculan las pérdidas en más de 20.000 pesetas.

Por pronto que se acudió á sofocar el fuego, fué de todo punto imposible evitar la completa destrucción del edificio.

—A las doce de la mañana de ayer celebraron una reunión los señores diputados fusionistas en la casa habitación de don Jacobo Guerreira, con el objeto ó propósito de ponerse de acuerdo para la elección de cargos, á cuya reunión fueron invitados algunos conservadores que, de una manera bien ostensible, han manifestado inclinaciones á no votar para la presidencia de la Diputación y vicepresidencia de la Comisión permanente, á ninguno de los candidatos cuyos nombres han rodado estos días por las columnas de los periódicos de esta localidad.

PALENCIA.—Por la guardia civil de Villada ha sido detenida la vecina de Boadilla de Rioseco Isidora Martínez Bajo, en cuya casa han sido encontrados un colchón y un refajo de bayeta que le fueron robados á mediados del mes de Agosto á la también vecina del expresado pueblo Estefanía Conde Valín.

La detenida ha sido puesta á disposición del juzgado municipal.

—El comandante de la Guardia civil del puesto de Mazariegos, participa á este Gobierno de provincia un triste accidente ocurrido en aquella villa y el cual ha producido penosa impresión en el vecindario.

Uno de estos últimos días se presentó en la citada Casa-Cuartel un peón caminero el cual llegaba con paso vacilante, debido á tres graves puñaladas que tenía en el pecho.

Inmediatamente se dió parte al Juzgado Municipal, avisándose al facultativo con objeto de prestar al herido los auxilios de la ciencia.

Interrogado este por el Juzgado, no pudo prestar declaración alguna, por el estado de gravedad en que se hallaba.

Habiéndosele practicado la primera cura, manifestó llamarse Baldomero Triguero Ortega, natural de Villamartín de Campos, de 45 años de edad y peón caminero.

Dijo que respecto al estado en que llegaba no se culpase á nadie, pues se las había causado él mismo con un puñal, en el momento de hallarse descansando junto á una de las casas que existen en las eras, próximas á la carretera que conduce desde Villamartín á Mazariegos y en cuyo sitio dejó el puñal.

Practicadas las consiguientes pesquisas dirigidas á comprobar la declaración del herido, dieron por resultado que el sitio de referencia, es la casa de don Mariano Nieto y como á un metro de distancia de la puerta de entrada, se encontró un

capote, una chaqueta y una cartera portapapeles, y próximo á estos objetos un puñal ensangrentado.

Preguntado por los móviles que le indujeron á atentar contra su vida, manifestó que el encontrarse débil para el trabajo é imponerle por este motivo algunos castigos el capataz á cuyas órdenes estaba.

El Juzgado instruye las diligencias sumariales.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 2 Noviembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA:

El Montserrat.

Cádiz.

Levantada la incomunicación al *Montserrat*, se le ha dado entrada, marchando á bordo la Sanidad y los generales Najera y Castillejos, el capitán del puerto, médicos y comisiones fusionistas.

El aspecto del buque semeja un cargamento de esqueletos.

Hay centenares de soldados graves. Muchos están gravísimos.

El aspecto de la expedición es muy dolorosa, peor que ninguna.

Es horrible el cuadro de la enfermería con tanto soldado cadavérico.

Algunos se desploman en la cubierta.

Las cifras exactas de los que vienen son.

El coronel de Infantería de Marina, señor Casaux, jefe de la expedición, 15 jefes, 90 oficiales, 26 marineros, 54 de Infantería de Marina, 22 sargentos y 1.202 soldados. En total 1.498 pasajeros.

Los enfermos más graves desembarcarán en Puntales y desembarcan en Fort Louis y en el hospital establecido en la isleta próxima al dique de la Trasatlántica.

El resto de los que quedan en Cádiz ingresarán en los hospitales.

La mayoría son conducidos en brazos desde el vapor á las blandras, coches y camillas.

En la travesía han fallecido 98.

Durante la noche última han fallecido siete.

La Sanidad desinfecta el buque quemando las ropas de los enfermos.

En el muelle aguardan el desembarco los camilleros de Administración Militar.

Huelga terminada.

Barcelona 2.

Merced á la intervención y acertadas gestiones del teniente coronel de la Guardia civil, segundo jefe de la fuerza en esta provincia, ha terminado satisfactoriamente la huelga de Calella.

La prensa italiana.

Los periódicos italianos se muestran alarmados por los preparativos guerreros que se observan en Abisinia, á pretexto de la rebeldía de algunos caudillos, y recuerdan que una situación análoga precedió en 1895 á los grandes desastres de Italia en aquella región.

La repatriación.—Cuadro de vapores.

El ministerio de la Guerra ha mandado imprimir el proyecto de repatriación del ejército de Cuba, que se reduce al cuadro de marcha de los vapores que ha podido reunir la Compañía Trasatlántica. Es el mismo proyecto enviado á Washington y está calculado por el número completo de cabida de viajeros en los vapores y por la marcha ordinaria de los mismos con el tiempo indispensable para el embarque y desembarque.

Según dicho proyecto, la evacuación de Cuba terminará el 12 de Marzo.

El "Colón,"

El ministro de la Guerra ha telegrafado al gobernador de Santander que en atención á que se halla próxima la llegada á aquel puerto del vapor «Colón», conduciendo 800 á 1.000 soldados repatriados enfermos, procedentes de Cuba, que tendrán necesidad de ingresar en los hospitales, no es posible en estos momentos volver á habilitar de cuartel el que es hoy hospital de María Cristina; pero que, sin embargo, continuarán en Santander de guarnición las compañías que puedan estar bien acondicionadas, marchando á Santoña las restantes, que permanecerán allí mientras dure la repatriación, volviendo luego á dicha capital, donde quedará definitivamente de guarnición el batallón de Estella.

El Corresponsal.

Desde Benavente.

El señor presidente de la Cruz Roja de esta villa ha recibido hace muy pocos días *Diplomas de gratitud* que la Asamblea suprema de dicha asociación dedica como recompensa honorífica á los caritativos servicios prestados á los repatriados; por las señoritas María Román, de Zamora; Ramona Bobillo, Felipa y Amalia Guerra, Concha y Agustina Cadenas y Ernestina del Elegido, de esta villa.

También han sido agraciadas con la misma distinción teniendo ya en su poder los correspondientes diplomas, las señoritas Isabel y Angeles Tordesillas, la señora de Silvela y la Marquesa de Peñafiel.

Justo premio á las virtudes y actos de caridad cristiana que todas estas señoras y señoritas han llevado á cabo con las víctimas del infortunio.

Sigue mejorando en su grave enfermedad la bellísima benaventana Aura Burón; y aunque según opinión facultativa no ha desaparecido la gravedad, todos confiamos en que se acentúe la mejoría y podamos verla y admirarla entre la buena sociedad de esta villa.

Ni el mal resultado de la Comisión de París (al parecer), ni la proximidad de los días en que se nombrarán los cargos de la Diputación, ni ningún otro suceso de política, son suficientes para sacar á los benaventanos del éxtasis en que les dejó la guerra hispano-yanqui. Nadie habla de política, por no hablar, ni siquiera de la dimisión (!) de Gamazo ni la de Ribot. Así es que nada puedo decir al HERALDO de política.

El viernes salió para Madrid nuestro representante en Cortes don Mateo Silvela, su hermano don Faustino y señora, la señora viuda de Anglada y los sobrinos de la Excma. señora Condesa de Patilla don César Llorens, don Manuel Travesedo y don Manuel Ciomonte.

La fiesta de despedida celebrada en la casa de la señora Condesa viuda de Patilla, fué de esas que dejan recuerdos imperecederos en el elemento joven. Se imitó una verbena por el estilo de las renombradas madrileñas y abundaron flores, dulces, frutas y horchatas; y la gente joven vistió el traje corto y el simbólico pañolón de Manila.

Resultó la fiesta digna de los convidados y del buen gusto que caracteriza á los señores de la casa, que hicieron los honores á las mil maravillas.

Han comenzado á helarse los paseos y la gente busca la tertulia de confianza donde pasar las largas noches del invierno; que tienen su origen en el próximo día de los Santos en el que aquellos tienen oficialmente fin.

Oéfeme.

Benavente 31 Octubre.

EN RIO DE ORO

LOS MOROS AMENAZAN

No han concluido aún las negociaciones para el término de la guerra con los Estados Unidos, y ya tenemos otro conflicto en pie.

Para dar cuenta de ello á S. M. estuvieron hoy en Palacio los ministros de la Guerra y Marina.

Cuando abandonaban el regio alcázar dijeron los señores Correa y Auñón á los periodistas que se había recibido un cablegrama del comandante de la factoría de Río de Oro participando haberse presentado varios grupos de moros en aquellas costas en actitud hostil.

Los señores Correa y Auñón no pudieron decir en aquel momento la cifra exacta de soldados que defienden aquel territorio español; pero sabían que la guarnición es muy reducida y que está mandada por un capitán de Infantería de Marina.

La bahía de Río de Oro, donde se halla la factoría que las últimas noticias suponen atacada por los moros, no es, á pesar de lo que da á entender su nombre, desembocadura de ningún río; entre una larga península y la costa del Sahara, ábrese un espacioso seno, al que los portugueses, que lo descubrieron mediado el siglo XVI, y que allí compraron algún poco de oro, dieron aquel nombre á virtud de noticias geográficas equivocadas.

Pertenece á España, juntamente con el litoral comprendido entre el cabo Bojador y el Blanco, desde 1884. Como el Sahara, es un desierto pobado de gente, si bien ésta es pobre y vive casi toda errante, la factoría de Río de Oro pudo establecer relaciones mercantiles con los naturales. Viven estos, en gran parte, del pastoreo y su principal comercio es el ganado lanar y la lana de éste, que, aunque sucia, es de buena calidad.

De ella se han vendido en los últimos años importantes partidas, que han encontrado fácil salida en Barcelona y algunas veces en Madrid. También venden los moros en ocasiones, plumas de avestruz, polvo de oro y algunos otros artículos. El comercio sería mayor si no hubiese mostrado en ocasiones inesperados obstáculos.

De las tribus errantes de la región occidental saharina, la más importante es la de los ulad-delim, en cuyo territorio se halla la factoría. Los ulad-delim y los demás indígenas son gente alta, enjuta, sobria, fuerte, fanática y sucia. Pertenecen todos á la raza berberisca, es decir, á la misma que puebla ambas vertientes del Atlas y forman el fondo de la población marroquí.

Varias veces han tenido disputas los ulad-delim y los españoles de la factoría, y la verdad man la decir que no siempre ha estado la razón de parte de éstos. De las causas de las actuales hostilidades, caso de que verdaderamente las haya, nada podemos decir, porque nada sabe el Gobierno, si hemos de creerle. Lo que sí nos atrevemos á asegurar es que los 40 soldados de Infantería de Marina, guarnecidos tras las fuertestapias que forman el recinto de la factoría, nada tienen que temer de un enemigo, valiente sí, pero sin más armas que algunos fusiles viejos.

Por eso no creemos en el *conflicto de Río de Oro*. Para que allí nos ocurriese alguna nueva desgracia sería necesario que antes se hubiera cometido una imprudencia. Lo que sí pensamos es que en aquella parte del continente africano hay una cuestión que resolver y que si no podemos, no queremos ó no sabemos resolverlo, á pesar de ser sencillo y fácil, lo mejor será el abandono. En esto no cabe término medio. Mejor será irnos que esperar, cruzados de brazos, á que nos echen, como nos ha sucedido en América.

Hemos procurado obtener en el ministerio de Marina el texto íntegro del telegrama del jefe de la fuerza que guarnece la factoría del Río de Oro; pero nuestros esfuerzos han sido completamente ineficaces.

En el departamento del señor Auñón no han facilitado pormenores del telegrama.

El señor ministro se guardó el despacho á que se hace referencia, creyendo por lo visto, que noticias tan importantes no podían interesar á nadie más que á él.

En los demás centros oficiales no se conocían otros informes que los que anticiparon al medio día los señores presidente del Consejo y ministros de Guerra y Marina.

El corresponsal.

Diputación provincial.

La reunión celebrada por la Diputación provincial bajo la presidencia del señor Gabán, ha carecido de interés por quedar veinticuatro horas sobre la mesa el dictámen favorable á las actas de Fuentesauco-Bermillo y Toro-Villalpando. La sesión de mañana se espera con gran ansiedad por conocer el resultado de la elección de cargos, si bien parece que los conjurados Gamazistas van perdiendo la esperanza de ver satisfechas sus aspiraciones, dada la actitud correctísima de los Silvelistas para secundar generosamente la candidatura formada por la mayoría liberal en la reunión de ayer tarde.

En ella parece que se tomaron todos los acuerdos en armonía con los deseos de los señores Rejuejo y Cid, designando para la Presidencia, Vicepresidencia de la Comisión y de la Diputación á los señores don Alonso Santiago, don Sixto Morán y don Fabriciano Santiago respectivamente.

Telegramas

DEL EXTRANJERO

París 2.

La prensa independiente de Egipto hace justicia á la expedición francesa de Marchand, protestando indignada contra las acusaciones inglesas de crueldad lanzadas contra los individuos que la componen.

La verdadera y odiosa crueldad, dice, es la que caracteriza á los ingleses que tanto preconizan los sentimientos humanitarios.

Lo ocurrido es que la Gran Bretaña creía logrado sin obstáculo su sueño de unir el Cabo á Alejandria por un camino de 10 000 kilómetros, sobre los cuales dominaría sólo la bandera inglesa y no puede ocultar su despecho viendo que un puñado de franceses intrépidos, después de atravesar el continente negro, realizando milagros de energía, habilidad y heroísmo, había izado la bandera tricolor sobre el Alto Nilo y en el corazón del Africa.

París 2.

En la apertura de la Bolsa de hoy la renta francesa se presenta con mejor tendencia: el exterior español tiene un descenso que se atribuye á ciertas noticias que propalan algunos periódicos franceses sobre la comisión de la paz.

Se ignora, sin embargo, el fundamento de semejante rumor, que sin duda es exagerado.

CARTERA DE NOTICIAS

El presidente de la Cruz Roja de Benavente ha remitido ayer el diploma y

oficio de gracias con que la Asamblea general ha premiado los caritativos servicios prestados en aquella villa por nuestra paisana María Román Santamaría. Reciba nuestra felicitación.

En poder del alcalde de Villanueva del Campo se halla depositada un yegua de procedencia desconocida.

Ha tomado posesión de la escuela de ambos sexos del pueblo de Remesal, doña Mercedes Hernández Castro.

La recaudación obtenida en el mes anterior en la Tesorería de Hacienda, comparada con la de igual mes del año anterior, da un aumento de 19.084 pesetas 75 céntimos.

Un recluta del actual reemplazo ha sido redimido del servicio militar dos veces, por equivocación.

A este mozo le ha costado el no ir al servicio tres mil pesetas.

BUENA OCASION.

Se vende un Oficio de Procurador en precio muy económico.

En la administración de este periódico informarán.

Se venden las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcáza (vulgo Herreros), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

Doña Felipa Mateos, PROFESORA EN PARTOS.

Ofrece sus servicios

Calle de los Herreros, número 34.

La recaudación obtenida por todos conceptos en la Administración de Hacienda de esta provincia durante el mes anterior ascendió á 534.915 pesetas 01 céntimos.

Se hallan detenidos en la prevención, para que hagan la digestión, cinco muchachos por haberse comido un pollo que no les pertenecía.

En todo el día de ayer y, especialmente por la tarde, fué muy visitado el Cementerio, en el que á pesar de la excesiva concurrencia reinó el mayor orden y profundo respeto al santo lugar.

Por desobediencia al concejal señor Funcia, ha sido impuesta una multa de 50 pesetas á un sujeto de esta capital, llamado Julio Madero.

El señor gobernador civil ha aprobado el reglamento del cuerpo de bomberos de esta población.

La junta de clases pasivas ha concedido la pensión de 182 pesetas 50 céntimos á doña Antonia Fernández Fernández, madre de José, soldado que fué del ejército de operaciones en Cuba.

Hace pocos días se llamaba la atención de las autoridades, desde las columnas de un periódico local, para que se adoptasen las medidas oportunas, al objeto de evitar que continuara jugándose á los prohibidos en el inmediato pueblo de Coreses.

Tan pronto tuvo noticia de la denuncia el señor Gobernador civil, ofició al alcalde de Coreses ordenándole informase acerca de los extremos que la misma comprende, y la mencionada autoridad local contesta hoy á su jefe, asegurando que es completamente inexacto cuanto se consigna en la citada denuncia, que por otra parte, añade, ha causado gran sorpresa en dicha localidad.

Por lo visto, esta denuncia encierra tanta verdad como otras que recientemente se han hecho por el periódico carlista, cuya información, en este caso, corre parejas con la bondad de los ideales que defiende.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Clara Santos González.

Defunciones.

Nadela Lorenzo Pascual.

Con fecha 31 del pasado mes ha cesado en el cargo de oficial de 5.^a clase de la Investigación de Hacienda de esta provincia, don José Márquez y Cortazar

Han dado principio los ensayos de las obras que ha de poner en escena para las familias de sus socios la sociedad *Círculo del Teatro*.

Por blasfemar en la vía pública, ha impuesto hoy el señor alcalde una multa de cinco pesetas, á dos sujetos muy conocidos en la capital.

Aniversario.

El accidente desgraciado que en las Aceñas del Hoyo causó muerte trágica á las señoras Isabel y Escolástica Trabadillo, sembrando desolación profunda en el seno de una de las familias más distinguidas en el país, tuvo ayer su aniversario

Reiteramos la expresión de nuestro sentimiento al amigo querido don Alonso Santiago, y enviamos la expresión de nuestra pena á los señores de Trabadillo, hermanos y primos, respectivamente de las desventuradas víctimas.

Se ha presentado en el Gobierno civil una declaración firmada por don Enrique Alonso Morante, comunicando que desde el próximo domingo verá la luz pública en esta ciudad, un semanario político que llevará el título de *La Libre Palabra*.

Aun cuando en la declaración no se consigna los ideales á cuya defensa ha de consagrarse el nuevo colega, suponemos con fundamento que serán aquellos ideales los republicanos.

El próximo domingo y hora de las ocho y media de la noche celebrará la sociedad *Círculo del Teatro*, en su elegante salón de butacas un magnífico concierto baile, al que auguramos una numerosa concurrencia.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 3 (9 m.)

Consejo de ministros.

Comenzó á las siete menos cuarto de ayer, y según referencias autorizadas, el asunto capital de este Consejo es el relativo al problema de Filipinas.

El señor Auñón dijo á su llegada á la presidencia, que el cablegra-

ma que ha recibido es del comandante de Marina de Santa Cruz de Tenerife, el cual dice que según refirió un moro, en Río de Oro, á cinco jornadas de aquel punto, había visto numerosos grupos de moros en actitud hostil.

Añade el comandante que, en previsión de que se confirme la referencia del moro, se han tomado las debidas precauciones.

Además de este cablegrama llevaba el señor Auñón en cartera un expediente para proveer por concurso la limpia de los caños de la Carraca.

A este Consejo asistió el señor Romero Girón.

Madrid 3 (11'30 m.)

Refuerzos.

El gobierno ha acordado enviar refuerzos de infantería de Marina á Río de Oro.

Se hacen diversos comentarios á propósito de esta disposición ministerial.

Madrid 3 (11'50 m.)

Huelga de empedradores.

El conflicto producido por los empedradores de esta Corte, ha sido conjurado satisfactoriamente, mediante algunas concesiones del ayuntamiento, habiendo hoy vuelto á trabajar la casi totalidad de los obreros.

Madrid 3 (12 m.)

El Monserrat.

Hoy se ha efectuado en Cádiz el desembarco del pasaje y de los soldados que procedentes de la Habana, ha conducido el vapor *Monseerrat*, que fondeó en el puerto de aquella capital el día 1.^o del corriente.

Madrid 3 (12'15 tarde.)

Consejo de ministros

En el celebrado anoche bajo la presidencia del señor Sagasta, se acordó enviar inmediatamente instrucciones al señor Montero Ríos, indicándole la necesidad de sostener la soberanía de España contra las exigencias de los americanos, que en la última sesión celebrada en París, pidieron la cesión del Archipiélago Filipino.

En vista de la actitud de los yanquis, dúdase mucho del resultado que darán las instrucciones comunicadas ya por el Gobierno á nuestros comisionados en París.

Sánchez Ortiz.

IMP. CALAMITA



EL SEÑOR

Don Jorge María de Ledesma y Palacios,

Falleció en Zamora el 1.^o de Noviembre de 1898.

R. I. P.

Los señores sacerdotes que lo deseen, pueden aplicar el Santo Sacrificio de la misa, mañana 4, en la parroquial de San Torcuato y pasado mañana 5 en Santiago, por el eterno descanso del alma de dicho señor.

CAMISERÍA J. MAÑOSA. -- Santa Clara, 6. Camisas franela desde 2'50 pesetas en adelante.

A LOS IMPRESORES

BUENA OCASIÓN

La Empresa del HERALDO DE ZAMORA vende todos los tipos, clichés y material tipográfico que perteneció á la imprenta de la *La Opinión*.

Máquinas tipográficas sistema *Marinoni* y *Alauzet*, *Minervas* y todo el maderaje correspondiente á una imprenta.

Entre la maquinaria, hay una *Minerva* de pedal, sistema *Express* completamente nueva. Para tratar del precio y condiciones, con D. ENRIQUE CALAMITA, Teatro Principal.—ZAMORA.

PAPELES PINTADOS

DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE
Esperate Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

VINO IODO-TANICO
PREPARACION ESPECIAL
DE
A. COIPEL
EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO
Constituye un tónico excelente en los casos de
BOCIO, ESCRÓFULAS, TISIS Y LEUCORREA
y sustituye con ventaja á todos los preparados de
ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
á los de QUINA y los FERRUGINOSOS

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías
SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

SE HACEN
toda clase
de composturas
garantizadas
por un
año.



RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía.

Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

HAY
á la venta
relojes de pared
y
cuadro desde
20 pesetas.

A LOS VINICULTORES

Medalla de Plata
EN LA
EXPOSICION UNIVERSAL
de 1888.

ENOSOTERO

Medalla de Oro
EN LA
EXPOSICION AGRICOLA
de 1898.

PARA
CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO Y OTRAS DROGAS

Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes.

El vino con ENOSOTERO jamás se vuelve ágrío y siempre mejora.

EL ENOSOTERO es el único que merece el nombre de **CONSERVADOR DE LOS VINOS**: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Representantes en España: J. URIACH y C.^a, Moncada, n.º 20.—Barcelona.

En Zamora: **Norberto Macho.**

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.

ESTOMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

Quezaral digestivo del Dr. Carceller, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día por muy en uso que estén. *Sorprenden sus resultados.* El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, deba probarlo, comerá bien y digerirá mejor, Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35 y García, Capellanes, 1; D. José García Capelo, en Zamora y principales farmacias y droguerías de España.

NUEVO Y GRANDIOSO ALMACEN

DE PAPELES PINTADOS

Depósito de los tan convenientes

FLORONES de cartón para los techos y del riquísimo LINOLEUM para suelos.

Representación del MOSAICO NOLLA para pavimentos.

ANTONIO VALLEJO Y VALLEJO.

Calle del Duque de la Victoria núm. 18, Valladolid.